

马不停蹄

王优

大年初三家族聚会,最引人注目的是小文一家。小文结婚后,第一次带着老婆孩子从深圳回老家过年。

小文是堂姐的儿子。个子不高,体格不壮,性格和名字差不多,外貌也和名字差不多。差不多每个阶段,堂姐都在担心,担心他的学习,担心他的工作,担心他的恋爱。

而今,小文成为佼佼者。寂寂无名的年轻人,仅凭一己之力,一头扎进深圳,摸爬滚打,沉潜飞跃,终于站稳脚跟,立足大都市。

平时各忙各的,鲜有联系。只隐约知道,他们的日子风生水起,有滋有味,特别是孩子的教育,是我听到的最顶级的教育。听说他们要回来过年,我早就憧憬着这一次相见。

高中时期,小文的成绩并不特别出众。两次高考,都是三本,省内不好选学校,于是选了省外,去大连上大学,学计算机软工。

班上男生多女生少。“几乎都在耍,没有几个认真学,临近考试熬通宵,只要不是大红灯笼高高挂就好。”寒假里,小文说。“我还是挺认真的,这么远去,总要学点东西嘛。”很快到了大三,开始实习。学校举行校招,他们班上一共三人,被深圳一家有名的公司招走。两位女生,一个男生。那男生就是他,女生之一成为他的女友。

“认真学习还是有点用。”他很开心,“班上很多本地人,就是为了拿张毕业证。课余时间,我基本都在图书室——找工作是需要真东西的。”他说。实习结束,他与女友双双留在实习公司上班。因为技术精湛,小文很快得到重用,薪资不少。继续努力,加班加点,埋头苦干。那年过年见到他,人瘦了,白头发都长出来了,笑容却是明朗的。两三年后,又被提为公司技术骨干中层人员,薪资更高,付出更多。

转眼快到而立之年,小文与女友开始谈婚论嫁。女友老家在哈尔滨,第一次去丈母娘家,却被拒之门外,那一刻,小文掉进了冰窟。千里迢迢,大雪纷飞,航班取消,火车停运,拖着行李箱的小文滞留哈尔滨五天五夜。“你见过像墙一样高的雪吗?”说到去年年末湖南的大雪,小文微微一笑,“如果你见过这样大的雪,你就不会再轻易说下大雪有多么浪漫。”

后来,不知他想了什么办法,最终获得了女友父母的认同接纳,一起回四川老家开开心心举办了婚礼,此后定居深圳。孩子出生后,妻子做了全职太太,他一个人工作养家。孩子三岁不到,就上了英国公学。教育观念与资源自然是一流的,学费也是一流的,“妈呀!这么贵!”高昂的学费令我等普通人闻之色变,仅能靠有限的想象设想着他的工作和收入,设想他妻子的日常,设想他儿子的精彩童年。

孩子出生后,原来的小房子显得有些拥挤,另买了一个七八十平米的房子。眼看着生活一步步往前走,没想到公司人事变动。一段时间的腾挪之后,小文去了另一家公司。新公司没有原来的名气大,但给出的薪资更优厚,小文干的都是老本行,轻车熟路,做起来得心应手。就这样,小文在职场上打拼,妻子在家庭上发力,工作与教育两不误。

过年终于见到了这个传说中的“别人家的孩子”。7岁不到的孩子,英语词汇量已近2000,唐诗宋词张口即来,钢琴弹得有模有样,话剧表演、数学、逻辑学均表现不俗。关键是这孩子对每一样都很有兴趣,丝毫没有被迫学习的一点点暮气与痕迹。

家族聚会,满满几大桌,怎么也得走几圈,有人忙得不亦乐乎。小文没有起身去其它桌敬酒,只略略和本桌人举了举杯,用茶水互道了祝福。“我不喝酒,大家见谅。”语气自然,神色坦然。倒是夫妻,夹菜添汤,照顾有加。

闲聊中得知,小文又换工作了,至于什么原因、情况如何,他不说,我们也不问。聚会结束之后,小文返深。想起从高中到现在,想到他一路走来,自然联想到“马不停蹄”四个字。

旅游迎春 数字过年

苗君甫

春节假期转眼间就过完了,回想起这个假期的一些数字,心里有满满的回忆和感慨。这些数字串起了一段美好时光,也沉淀了一些快乐记忆,更联通了一些美妙憧憬。

进行了1次自驾游。女儿心心念念的重庆之旅,终于在这个假期让梦想照进现实,她梦寐以求的打卡地都一一前往。因为喜欢重庆这座山城、喜欢生活在重庆的偶像,女儿立志要考重庆大学。这次假期带她感受重庆的生活,参观重庆的代表性景点,心里种下的这颗种子会带给她在学习方面奋发向上的强大动力,也会给她克服困难的勇气。榜样的力量是巨大的,吹过偶像吹过的风、走过偶像走过的路,汲取了榜样带来的力量。这次旅游让女儿更加努力和上进,她已经写了好几篇作文,也写了好几篇旅行笔记。

读完了3本书。马伯庸的《长安的荔枝》、迟子建的《烟火漫卷》、米尔德里德·泰勒的《黑色棉花田》,白天看风景,晚上见缝插针地看书,灵魂和精神的双重享受,让我这个春节假期过得充实而快乐。书香伴我在陌生的城市有了独特的感觉,在文字的世界里书香脉脉过大年,也是一种独特的记忆。

经过了5个省。湖北、湖南、贵州、四川、陕西,每一个省都有各自的特点,都有独有的特产,也都有让我热爱的人文人情。感受着不同的过年习俗,品尝着不同的春节美食,吃了正宗的重庆火锅,还有辣子鸡、陈麻花、洋芋粑粑……有很多是我人生中第一次吃的美食,满足味蕾的同时也开阔了我的眼界。

去了9个想去的地方。荆州古城、凤凰古城、酉阳桃花源、太谷洞、南滨路、李子坝、洪崖洞、长江索道、皇冠大扶梯……这些曾经停留在脑海中的诗和远方,变成了脚下走过的路、眼中看到的风景和心里滋生的幸福。在很多人看山是山、看水是河的时候,我们除了看山、看水,还看历史中的山与河,当然更看见了充满热情的自己和热气腾腾的生活。

春节假期不知不觉间已经悄然溜走,但时间留下了许多痕迹:脚下踏出的每一个脚印,是时间和风景的奇妙相遇;相机里拍下的每一张风景,是时间与记忆的长久封印。虽然假期已经结束了,但这个“数字春节”假期留给我的回忆不会结束,它会让我在工作日充满激情,更会让我的生活写满憧憬,还会让我的日子铺陈幸福!

从“山里猫”到“城里猫”

何龙飞

前年5月,妻子用来从同学家里“换”来一只巴掌大的中华田园猫喂养。

当时,我家在山上,自然,小猫就成了“山里猫”。

由于我们精心呵护,这只“山里猫”茁壮成长,而且毛色灰白相间,油光水滑的,挺逗人喜欢。冲着它可爱、顽皮的模样,我们叫它“多多”,寓意为“钱多多”“乐多多”“幸福多多”之类的吉祥之意。

“多多”落在我们家,可谓入了“福窝窝”。不是吗?饮食上,我们可“迁就”它了,什么猫粮,什么鸡胸肉,什么鱼摆摆,什么牛奶,什么鸡蛋,什么猪牛肉,尽可能满足,让它长成了一只8斤多重的“山里猫”;睡觉地点上,我们买来布睡屋,让它住上“别墅”。后来,它不恋布睡屋,恋上了我越冬穿的棉袄棉裤,我一点反对意见都没有。再后来,它喜欢上了妻子盖的被条,觉得那里暖和,就睡起瘾了。妻子呢,宠爱都来不及,怎舍得赶它走!女儿呢,也是“宠爱”有加,一有空,就把它抱在怀里,或让它在膝盖上酣睡,或抚摸它柔顺的毛、小脑袋、脖颈,让它舒服个够。

“多多”很领情,自是乐享幸福,不单吃得津津有味,睡得销魂儿,还走得不急不缓,颇有风度。其实,它的乐子很简单,一个线团,一根草、一颗花生,就可以激发它的玩性,或掏,或咬,或按,或追,反应敏捷,行动迅速,样子可爱极了。不过,它觉得最有趣的还是到山林里衔来小老鼠、小蚱蜢、小麻雀、蝉等小动物“打跳”,直到将其“玩死”才罢休。

那天,我们竟发现多多将一条小蛇衔到家里来玩了,令我们感到诧异、后怕,不由自主地制止、埋怨,乃至拍打它的屁股以示惩戒。可它“喵喵”地叫几声后,便融化了我们心里的“坚冰”,哪还再舍得惩戒它呢!从此,多多再没有衔来小蛇在家里玩了,说明它是通人性的,“懂得起”“听话”“乖”嘛!

长此以往,“多多”就在我们的调养下,在它自己的锤炼下,成了地道的刚柔相济的“山里猫”,一时间在山上小区里小有名气。

去年,我们在城里装修完新房后顺利入住,考虑到“多多”在山里会孤寂,会遇到凶神恶煞的野猫来攻击它或争它的食吃,尤其是冬天会寒冷,便萌生了让“多多”进城当一只“城里猫”的想法。

那就先从到城里的宠物医院打预防针开始吧!“多多”毕竟从小在山里长大,未见过大世界,在车上不停地叫,到处走动,不安、恐惧、凄惨。我们心疼不已,但为了它的健康,不得不“忍”“熬”过去,待打完预防针后,及时将它送回山里,重新过上“山里猫”的幸福生活。

可我们没有搁浅锻炼它的心思,就抓住把它送进城里洗澡、看医生、到我们新家小憩的机会,锻炼它的胆量,激发它对城里生活的好奇心和兴趣,可谓用心良苦。

虽然“多多”还是喜欢山里自如、空气好、快乐的生活,但随着进城次数的增多,渐渐地对城里生活有了好感,甚至慢慢地“适应”了。

看,它在城里的新家里不乏鸡胸肉、鱼、猫粮、牛肉等美食,尽情地犒劳着它的肠胃;它在固定的“厕所”里大小便,是一只讲究卫生的“好猫”;妻子还还为它买来多功能玩具台、猫抓板、布娃娃、塑胶球等,够它尽情地玩乐的了。它要么睡沙发,要么睡被条上,要么睡玩具台上,要么睡绒布椅子上,可谓随心所欲,睡得可香啦!它常常趴在阳台玻璃窗框上俯瞰,看外面精彩的世界,觉得有趣至极。

那就满足它的探究愿望吧!我们买来绳子,套在它的身上,把它用“书包”背到小区草坪、花园里“放风”,感受外面的世界很精彩,也很无奈。尽管它还是有些胆小,会遇到陌生人而本能地躲避,但它明显地爱到小区里玩了,爱到家门外的走廊里走动了。

当然,它还是有爱咬、抓人、爱撕烂餐巾纸、半夜玩出声响“扰民”等“老毛病”,可我们权衡一下其优缺点,便理解、宽容它了,继而宠爱它。

天长日久,“多多”已从“山里猫”变成了“城里猫”,虽然时间、空间、环境变了,但是中华田园猫的秉性没变,就像农村人进城一样,农夫本色犹存,依然是个“不忘本”的人。